



俄乌谈判出现“妥协”信号

西方继续向乌运军备,北约再次拒绝设立禁飞区



乌克兰哈尔科夫市一处被炸后的场景 图/人民视觉

不透明 不安全 不合法 美国防部在全球控制 300多个生物实验室 藏了多少秘密?

近期美国防部在乌克兰的生物实验室引发各方高度关注。多年来,有关美国在其境内外开展大量生物军事化活动的消息层出不穷,这些活动不透明、不安全、不合法,引发国际社会严重关切和疑虑。

俄罗斯国防部和外交部近日接连表示,俄方在军事行动中发现了由美国资助的、在乌克兰境内实施的军事生物计划,并已获得大量证据。俄罗斯国防部发言人科纳申科夫10日说,美国在乌克兰的生物实验室从事过蝙蝠冠状病毒样本实验。美国白宫发言人普萨基在社交媒体上予以否认。据美方自己公布的数据,美国在乌克兰有26个生物实验室和其他相关设施,美国国防部拥有绝对控制权。乌克兰内所有的危险病毒都必须存储在这些实验室,所有的研究活动都由美方主导。未经美方许可,任何信息不得公开。

面对不断增长的质疑和指控,美国副国务卿维多利亚·纽兰日前只是简单承认,乌克兰有“生物研究设施”。然而,据统计,美国国防部以“合作减少生物安全风险”“加强全球公共卫生”等名义,在全球30个国家控制了336个生物实验室。数量如此众多,外界却对其知之甚少,国际社会对此广泛质疑:美国在乌克兰的生物军事活动或只是冰山一角。

美方做法不透明

美方生物实验室长期被罩上一层厚厚的迷雾。美国官方一再辩称这些实验室用于所谓“和平用途”“协同合作”,但为何对外秘而不宣?做好事不留名不是山姆大叔的风格。在美方许多海外“生物合作参与计划”中,与所在国卫生部门接洽的机构却是美国国防部。换言之,由五角大楼所辖机构直接出资、管理和运营在境外的生物实验室,而非中立的民用科研机构。

在乌克兰,据该国卫生部透露,从2005年开始,美方就为一些生物实验室的建设和现代化改造提供了技术支持。诡异的

是,美国驻乌大使馆曾于2月底紧急删除了官网上的相关文件。保加利亚调查记者盖坦吉耶娃认为,美方反应表明,他们担心外界了解到美国在这些实验室中所做的事情。

在美国境内,德特里克堡生物基地同样疑点重重,就连美国媒体都将其称为“美政府进行最黑暗实验的中心”。该基地曾发生多起安全事故,并在2019年7月被关停过。然而,面对国内外强烈关注和质疑,美国政府始终选择避而不谈,不愿接受国际社会调查。这背后究竟有什么见不得光的秘密,又隐藏着什么不可告人的目的?

美方做法不安全

美方生物实验室可能对相关地区民众生命安全构成严重威胁。2021年9月,俄罗斯卫星通讯社报道称,韩国团体将驻韩美军的生化实验室和德特里克堡基地告上法庭,称德特里克堡曾15次向驻韩美军生化实验室发送可作为生化武器的炭疽病菌,引发恐惧。美国《1989年生物武器反恐法案》起草者、伊利诺伊大学教授弗朗西斯·博伊尔说,在美国设在境内的数百个实验室中,约有

1.3万名科学家致力于研发对疫苗有抗性、对人体有攻击性的新菌株。

从地点上看,美国海外新增生物实验室大多设在亚洲和非洲,包括一些原苏联加盟共和国。这些实验室为什么不设立在美国本土?俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长安娜·波波娃曾表示,世界暴发流行病的东亚地区分布图,与美国防务布局的海外生物实验室分布高度吻合。

美方做法不合法

美国生物实验室经常披着“和平研发”的外衣,从事生物军事活动。美国早有使用生化武器的“黑历史”。德特里克堡基地继承了侵华日军“731部队”的魔鬼遗产,历史上是美国生物武器计划的中心。美国历史学家杰弗里·凯2021年9月接受新华社采访时说,美国中央情报局近年来公布的文件“实锤”了美国在朝鲜战争中使用生物武器。“德特里克堡过去曾是,现在仍是美国生物战的研究中心。”美国1975年加入《禁止生物武器公约》后,仍在该基地继续研制和贮存生物战剂。更令人困惑的是,如果美国确实遵守了《禁止生物武器公约》,为什么20年来美国独家反对建立多边

核查机制?

生物军事化活动是事关国际和平与安全、事关各国安全利益的重大问题。当前形势下,从全世界人民的健康和安全出发,美国应尽快公布相关具体情况,包括在全球哪些生物实验室里存储了哪些病毒、开展了哪些研究。

生命至上,道义为先。美方应以公开、透明、负责任的态度,认真回应国际社会关切,切实履行公约缔约国义务,对其境内生物实验室作出全面澄清,停止一切生物军事化活动并接受多边核查。美方应还世界一个真相,不要一味掩盖。这不是一两句话就能应付过去的。

(新华社电)

英国首相为油访中东

英国首相鲍里斯·约翰逊16日先后访问阿拉伯联合酋长国和沙特阿拉伯,讨论增强能源市场稳定性。

约翰逊当天先后会晤阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬和沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼。

约翰逊当天早些时候与阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·萨勒曼会晤后,英国首相府一名发言人说,约翰逊强调合作改善全球能源市场稳定性的重要性。

分析人士认为,游说海湾产油国增产原油难度巨大。英国皇家国际问题研究

所中东问题专家萨纳姆·瓦基勒说:“对于约翰逊迅速搞定一切,我没有信心。”

《华尔街日报》报道,沙特和阿联酋不愿破坏与俄罗斯之间的协议。相关协议允许石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国每月共计增产日均40万桶原油,直至恢复至新冠疫情前产量。

然而,国际能源署认为,这些增量无法抑制油价。这家机构16日警告,自4月起,石油市场将减少日均300万桶俄罗斯原油和精炼产品。

(新华社特稿)

穆德和约翰逊讨论了国际问题。不过,报道未提及石油问题。

英国政府说,英国与沙特领导人“同意就维持能源市场稳定性协调合作”,约翰逊告诉沙特王储穆罕默德,“我们面对的世界发生根本变化”。

不过,《华尔街日报》援引沙特官员的话报道,约翰逊此次到访沙特在石油方面空手而归。

分析人士认为,游说海湾产油国增产原油难度巨大。英国皇家国际问题研究

西方对俄“禁奢令”伤了谁?

西方对俄罗斯的新一批经济制裁措施瞄准奢侈品消费。游艇、豪车、私人飞机、艺术品、纯种马……只要与俄罗斯沾边,骤然成为投资“高风险”领域,让西方商家和买家疲于应对。

公务机市场神经紧张

阿曼达·阿普尔盖特是美国阿尔航空法律事务所的合伙人,刚刚帮一位客户调查出:后者打算购买的一架二手公务机虽然注册地不在俄罗斯,却在俄罗斯商人名下。当前形势下,这意味着买卖要泡汤了。

随着美国和欧洲各国对俄制裁不断加码,私人飞机行业处于“高度警惕”状态,担心受制牵连,而做到“合规”并不容易。甚至有美国人在社交媒体上专门追踪制裁俄罗斯富豪私人飞机的下落。

据德国温克斯高级数据公司统计,目前注册地在俄罗斯境内的公务机有100架左右,但去年大约400架公务机频繁从俄罗斯起飞。温克斯公司认为这其中“相当一部分”实际归俄罗斯人员或实体所有。

美国杰富瑞集团分析人士说,欧洲市场的公务机中,大约5%在俄罗斯注册,但实际由俄罗斯人控制的比例可能多至三倍于此。

欧美飞机制造商和维修商也忙于应对禁止向俄出口零部件与提供技术支持的制裁令,包括调整出口审批流程,以确保飞机维护中心订购的某个零部件“最终用户”不是被制裁人员或实体,全球供应链因而变得更加复杂。

加拿大庞巴迪公司和美国通用动力公司旗下湾流公司所产公务机是俄罗斯买家最钟爱的公务机。路透社报道,庞巴迪公司已告知全体客户,它不会向任何在

俄罗斯境内使用其飞机的客户提供零部件或技术支持,无论客户本身在何处。湾流公司方面还未回应。

在美国《福布斯》杂志2月一篇报道中,提供公务机咨询与交易服务的英国“喷气机商务”公司首席执行官史蒂夫·瓦尔萨诺估计,新款中型或大型公务机的订单中,大约10%来自俄罗斯客户;目前全球大约有300至500架公务机所有权可能与俄罗斯有关联,只是不知道多少飞机会受制令影响。

瓦尔萨诺等业内人士推测,俄罗斯客户会寻求将名下公务机转让,今后数周二手交易市场可能涌现不少原属俄罗斯人的公务机。

艺术品交易受牵连

在对俄制裁问题上,西方政府和社会显然已抛弃所谓艺术和体育“不分区”“不掺政治”的口号,俄籍运动员遭禁赛、艺术家遭解约的消息不断。国际市场上,俄罗斯艺术品交易也受到阻碍。

据路透社17日报道,国际三大拍卖行佳士得、苏富比、宝龙均已宣布取消原定6月在伦敦举办的“俄罗斯艺术周”拍卖活动。这原本是三大拍卖行每年6月和11月的“规定动作”,吸引不少俄罗斯买家。

苏富比在声明中说:“我行绝对积极遵守现行制裁措施,随时密切关注制裁名单的更新状况。”

佳士得说,取消俄罗斯艺术品6月拍卖的原因是俄乌冲突带来“不确定性”,以及与



3月17日,莫斯科一个购物中心内,大量店铺关门。由于俄乌战争和西方对俄罗斯制裁,很多西方商家,包括麦当劳纷纷撤离俄罗斯 图/人民视觉

制裁相关的物流与法律规范较为复杂。

宝龙则没有说明取消活动理由。

艺术品市场研究机构提供的数据显示,苏富比和佳士得2021年在伦敦拍卖俄罗斯艺术品金额总计3770万英镑(约合4960万美元),占两大行交易额不到1%。这与2008年金融危机后俄罗斯买家人数下降有关,因而业界预计制裁不会对拍卖行收入产生大影响。不过,俄罗斯艺术品的藏家和经纪商开始遇到麻烦,因为不知道交易方是否会突然变成制裁对象。

在伦敦从事乌克兰和俄罗斯艺术品交易中介业务的詹姆斯·巴特威克说,他认识的一些俄罗斯和西方收藏家近来“保持低调”,他向一些俄罗斯藏家请求明年出借一些藏品做展览,“他们都很愿意拿出来,只是要求匿名”。

对俄制裁还引起拍卖行“内讧”。

本月早些时候,宝龙拍卖行前首席执行官马修·格林接受行业媒体采访时宣称,艺术界应该抵制菲利普斯拍卖行,因为这家总部位于伦敦的拍卖行东家是俄罗斯奢侈品企业墨丘利零售集团的两名俄籍老板。

英国政府15日宣布对俄罗斯300多个人和实体实施制裁,与欧洲联盟、美国新一轮对俄制裁步伐保持一致,包括取消俄罗斯最惠国待遇、禁止进口俄钢铁产品。

欧盟还禁止向俄出口松露、香槟、雪茄、香水、高档葡萄酒、高端手表、珍珠、钻石等奢侈品。英方说,准备禁止向俄罗斯出口豪车、高级时装、艺术品等,同时对俄罗斯的伏特加、艺术品和古董等商品征收高额进口关税,“细节有待公布”。

沈敏(新华社特稿)

风急浪高 阿联酋一艘货轮沉没

伊朗媒体17日报道,一艘阿拉伯联合酋长国货轮当天在伊朗西南部阿萨卢耶港附近海域沉没,船上30名船员已有29人获救。

一名当地海事官员告诉伊朗伊斯兰共和国通讯社,这艘运载汽车的阿联酋货轮在距离阿萨卢耶港近50公里的海域沉没,相关部门已经展开救援。

这名官员说,这艘货轮曾发出求救信号,但由于风急浪高和恶劣天气,货轮在3艘救援艇赶到前已经沉入海中。

阿萨卢耶所在的布什尔省

危机处理部门官员说,救援人员已经救起29名船员,正搜救最后一名船员。

阿萨卢耶是伊朗在波斯湾的主要港口之一,还是该国重要的石油化工基地。伊朗气象部门16日曾对该港口附近海域发布红色警告,提醒浪高涌大。

总部位于迪拜的一家航运公司17日晚些时候证实,该公司旗下一艘货轮当天在伊朗海域沉没。

该公司发言人说,公司与巴林空中救援部门也取得联系,以备不时之需。该公司没

说出事货轮上运载的是哪些厂商生产的汽车。

上月曾发生另外一起运输汽车的货轮起火事件。

德国汽车制造商大众集团发言人2月18日证实,一艘运载大众旗下品牌汽车的货轮同月16日在葡萄牙亚速尔群岛以南的大西洋海域起火。据德国《商报》报道,那艘货轮共运载3965辆大众旗下汽车,包括大众、保时捷、奥迪和兰博基尼品牌汽车。另据路透社报道,该货轮所载汽车包括大约1100辆保时捷和189辆宾利,也有不少奥迪车。(新华社)

美国参议院批准 采用夏令时为全年时间

美国国会参议院15日投票通过一项法案,支持从2023年起不再每年两次转换时间,将目前实行的夏令时时间固定为全年采用的时间。法案生效尚需众议院支持以及总统签字。

据美国全国公共广播电台16日报道,参议院一致支持这项法案。众议院多数党领袖、民主党人斯滕尼·霍耶的办公室说众议院暂时不会投票表决这一法案,但在上周举行的相关听证会上,两位均有议员支持这一法案。

美国最初在1918年第一次世界大战期间采用夏令时,以节约能源。美国绝大部分地区目

前每年有大约8个月实行夏令时,其余实行“标准时间”。路透社援引国会研究服务部资料显示,多项研究显示夏令时节约能源的效果有限。

据美国全国公共广播电台报道,一些健康专家认为,一年两次转换时间有损健康。美国睡眠医学学会支持全年实行标准时间。

美国“舆观”民意调查公司与英国《经济学人》周刊去年秋季开展的一项调查显示,63%美国成年人希望取消一年两次的“调表”,多数人希望将夏令时固定为全年采用的时间。

(欧联)



阿联酋货船沉没 图/人民视觉